Związek Zawodowy Górników w Polsce


Bogdanka, dnia 18.04.2011r

Lubelski Węgiel „Bogdanka” S.A.

www.zzgbogdanka.pl
e-mail: zzg@lw.com.pl
Błyskawica związkowa Nr 1/2011

1. PŁACE !!!
  To temat długi, szeroki i nigdy się nie kończący. W dniu 23 lutego 2011 br. doszło do podpisania porozumienia płacowego na rok 2011. Warto przypomnieć, że rozmowy trwały prawie 3,5 miesiąca. Doszło do ostrego konfliktu z Zarządem Kopalni, który doprowadził do sporu zbiorowego. O mały włos nie doszło do strajku. Strajk pięć razy trudniej zakończyć jak zaczynać.  A proszę wierzyć piszącemu te słowa, który już organizował strajk na tej kopalni.


W dniu 9 lutego Prezes Zarządu wprowadził zarządzeniem płace argumentując, że rozmowy mogą trwać wiele tygodni. Ten fakt jeszcze bardziej rozzłościł załogę i związki zawodowe, ale w końcu przystąpiono do rozmów i trzeba przyznać że  były one prowadzone już w innym tonie. W końcu podpisano porozumienie, którego treść jest powszechnie znana.  Przypominamy najważniejsze zapisy:

Wzrost przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia ma wynieść w 2011 roku 3,5%, przy wzroście stawki  o 6%. To jest najważniejszy zapis. Natomiast inne zapisy to tzw. „technika”.

W powszechnej opinii panuje kilka mitów zgoła nie prawdziwych. Kilka przykładów.


Powszechnie zarzuca się związkom zawodowym, że za późno rozpoczynają negocjacje, najlepiej na jesieni. Nic bardziej błędnego. Płace się liczy jako przeciętne miesięczne wynagrodzenie w roku            

a nie z miesiąca na miesiąc.

Przykład:

· wzrost płac od 1 stycznia o 200zł daje rocznie 2400zł

· wzrost płac od 1 lipca o 400zł daje również rocznie 2400zł

Inny fakt to że w płace wchodzi ponad dwadzieścia składników.

Każda podwyżka stawek wpływa na te wszystkie czynniki tj. jubileusz, KG, urlop, zasiłki chorobowe , „barbórka” i wiele innych. Takie jest prawo. 

Wnioskujemy do władz Spółki, aby w gazecie „Bogdanka” ukazał się cykl artykułów poświęcony systemowi płac w naszej kopalni.

Od wielu lat mówi się o uproszczeniu płac, że mają być proste i przejrzyste. Ale do tego potrzeba dużej wiedzy załogi , która powinna wiedzieć kto za co i ile, na jakich zasadach otrzymuje za swoją pracę wynagrodzenie. A swoje osobiste płace powinien być w stanie sobie policzyć w ciągu 5 minut na przysłowiowej „łopacie”. 

Informacje należy przekazywać w sposób pełny i profesjonalny. Wierzymy , że to się kiedyś uda. Nigdzie na świecie nie ma idealnego systemu płacowego ale za to są dużo prostsze.


 Zgodnie z zapisem „porozumienia” strony  podejmą negocjacje dotyczące wynagrodzeń po I półroczu 2011 dokonując analizy stopnia realizacji wzrostu średniej płacy i ustalą zasady  regulacji wynagrodzeń uwzględniające organizacyjne i ekonomiczne możliwości pracodawcy w terminie nie później niż w pierwszym tygodniu września 2011r.

Mamy nadzieję, że jak wszystko pójdzie dobrze to płace jeszcze w tym roku mogą trochę wzrosnąć. Trzeba mieć na uwadze fakt, że inflacja w tym roku rośnie bardzo szybko. W tej chwili wynosi ponad 4%              a fachowcy twierdzą , że może wynieść na koniec roku nawet 4,5%.   A to znaczy że siła nabywcza naszych płac spadnie. Wtedy jest więcej niż pewne, że dojdzie do niepokojów społecznych. Oby nasze obawy okazały się nieprawdziwe, ale coraz więcej znaków na niebie i ziemi na to wskazuje.

2. Dzisiaj chcemy poruszyć sprawy wykonywania prac na dole kopalni przez różnego rodzaju spółki. Od razu chcemy wyjaśnić. Często Zarząd Kopani zarzuca nam , że wtrącamy się   w zarządzanie firmą. Ani nam to w głowie. Ale mamy prawo jako związki zawodowe zwrócić uwagę na rzeczy, które się mieszczą w ustawie o związkach zawodowych, głównie chodzi o miejsca pracy,  warunki pracy  i płacy.


Pierwsza sprawa  to zjazdy i wyjazdy na dół kopalni. Wróciły stare czasy kiedy łamano „kości”. Ilość firm które pracują na dole spowodowała że giną naszym pracownikom narzędzia, często bardzo drogie, są rozbijane skrzynie z narzędziami, nawet ubrania.

A druga sprawa to zagrożenie o nasze płace, nasze miejsca pracy. Od wielu lat walczymy o godne płace, starsi pracownicy pamiętają, że byliśmy na szarym końcu w płacach w Polsce. Dzisiaj mamy płace na przyzwoitym poziomie, ale coraz więcej robót oddajemy firmom zewnętrznym. Co to oznacza? 

A to że ktoś kiedyś może powiedzieć: po co mam płacić Wam 6 tys. brutto na „łeb”  jak przyjdzie spółka „X” zrobi mi taką samą robotę za 3 tys.zł od osoby. Gwarantujemy, że nigdzie na świecie ze strony związków (UE) taka sytuacja by nie przeszła płazem.  Bacznie obserwujemy co się będzie działo dalej. Nie będziemy biernie przyglądać się takim działaniom. 


Już dziś np. na polu Stefanów pracuje tyle samo ludzi jako LW „Bogdanka” co ludzi ze spółek. Na koniec chcemy  wyraźnie powiedzieć , że nie mamy nic przeciwko ludziom ze spółek. Wiemy ,że mają rodziny, dzieci itp. którym muszą zapewnić byt. My tylko zwracamy uwagę, że płace w tych spółkach są niskie,  to po prostu żenujące. Jest bardzo mało firm, które w miarę godnie wynagradzają, ale uczciwie trzeba przyznać że i takie  są.

Do sprawy wrócimy w następnej „Błyskawicy”.

3. W ostatnim okresie szerokim echem odbiła się dyskusja o przyszłych emeryturach. Specjaliści szacują, że przyszłe emerytury (niezależnie od obowiązującego w danym czasie systemu emerytalnego) będą niskie, wyniosą ok. 30% ostatniej pensji. Dlatego ważnym wydaje się pomyśleć, jak zapewnić sobie lepszą starość?


Od 1999 roku funkcjonuje w zakładach pracy forma zorganizowanego, grupowego                                i systematycznego oszczędzania pieniędzy, tworzona przez pracodawców dla zatrudnionych przez nich pracowników należy do nich ok. 340 tys. pracowników w kraju.

Szczegółowe zasady prowadzenia takiego programu (Pracowniczy Program Emerytalny) wynikają                z uzgodnień będących efektem negocjacji strony społecznej z pracodawcą na gruncie określonym obowiązującą ustawą o pracowniczych programach emerytalnych z dn. 20 kwietnia 2004r. Nie wchodząc w detale; pracodawca może utworzyć dla swoich pracowników wieloletni program umożliwiający gromadzenie środków na przyszłą emeryturę w wybranej przez siebie instytucji finansowej, do której odprowadzane są środki finansowe:

 - z tytułu składki podstawowej - finansowanej przez pracodawcę 

 - z tytułu składki dobrowolnej - wnoszonej dobrowolnie przez uczestnika z własnych środków – netta po opodatkowaniu (jej wysokość określa samodzielnie, może również zrezygnować z jej odprowadzania). PPE są dobrowolne. Samo uczestnictwo indywidualnego pracownika w programie jest również dobrowolne. 

Co to daje zainteresowanym pracownikom: zgromadzone w okresie środki finansowe stanowią dodatkowe świadczenie emerytalne, są one własnością uczestnika programu i mogą być wypłacone automatycznie z chwilą ukończenia przez niego 70 roku życia lub do momentu wypłaty środków na żądanie: kiedy uczestnik osiągnie 60 lat albo po przedłożeniu przez niego decyzji o przyznaniu emerytury w wieku 55 lat.

Jasnym jest, że wymierny efekt tej forma oszczędzania na przyszłą emeryturę bezpośrednio zależeć będzie od czasu uczestnictwa w programie i skali jego zaangażowania. 

Dlatego, może już dziś należałoby zabiegać u pracodawcy o wsparcie systemowej emerytury z ZUS. Struktura zatrudnienia pokazuje, że ponad 50 % załogi powinna być zainteresowana takim programem, jeżeli chcą by ich przyszła emerytura była na solidnym poziomie i zabezpieczała większość potrzeb.   Do sprawy wrócimy.

4. Z ostatniej chwili. Jak grom z jasnego nieba spadła na nas wiadomość, że Zarząd Kopalni wnioskował do Rady Nadzorczej Lubelskiego Węgla o przyjęcie zmian w Statucie Spółki na Walnym Zgromadzeniu w dniu 10 maja 2011r., a ta w dniu 14 kwietnia ochoczo przyjęła wniosek Zarządu.

Treść wniosku lamie postanowienia Programu Motywacyjnego Lubelski Węgiel „Bogdanka” S.A. z dnia 17 listopada 2008r, w szczególności jego punkt 4 o treści: „W Spółce, a także u jej następców prawnych utrzymane zostanie prawo załogi dotyczące wpływu na zarządzanie i decyzje strategiczne Spółki, w szczególności prawo pracowników do wyboru jednego członka zarządu Spółki i dwóch członków Rady Nadzorczej Spółki”.  Oraz punkt 2 o treści: „ Niniejszy Program Motywacyjny w rozumieniu art. 9 KP jest porozumieniem zbiorowym, stanowi rodzaj autonomicznego prawa pracy i jako taki zawiera postanowienia regulujące prawa i obowiązki pracowników i pracodawcy”. Związki Zawodowe mają prawo podjęcia wszelkich określonych prawem działań  dotyczących obrony prawa pracowników naszej Spółki.
5. Zarząd Związku Zawodowego Górników w Polsce Lubelski Węgiel „Bogdanka” S.A. składa całej załodze Kopalni „Bogdanka” najserdeczniejsze życzenia zdrowych, radosnych i pogodnych Świąt Wielkanocnych, smacznego jajka, mokrego dyngusa. 
P.S. Problemy poruszane w „Błyskawicy”
są inspirowane sygnałami od załogi Kopalni 
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