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1. EMERYTURY!!!  Temat ten cały czas krąży jak widmo. Wszyscy coś wiedzą tylko nikt nie mówi co. My w związkach mówimy, że ktoś „pali głupa”. W dniu 29.11.2012r odbyło się w Warszawie posiedzenie Komisji Trójstronnej (stolik górniczy) w którym uczestniczył niżej podpisany. Na pytanie central związkowych wiceminister z MPiPS  w rządzie zapewniał ,że nie pracuje się  nad projektami ustaw zmieniającymi zasady przechodzenia przez górników na emerytury. Strona społeczna była kilkakrotnie o tym zapewniana. A gdzie jest prawda? Wróble ćwierkają, że rozpatruje się trzy scenariusze dotyczące przechodzenia na emerytury górnicze.

Pierwszy z nich zakłada utrzymanie obecnego systemu emerytalnego bez zmian, tylko że głośno się mówi o tym że od 2015 roku emerytury w systemie powszechnym ustalane wyłącznie na podstawie zgromadzonego kapitału oraz dalszego trwania życia. Okaże się wówczas, że różnica między emeryturami górniczymi a pracowniczymi  może wynieść nawet 200% a tego żaden budżet nie wytrzyma.

Drugi wariant ,że prawo do emerytury zostanie ograniczone  wyłącznie do osób zajmujących się bezpośrednim wydobywaniem węgla( konia z rzędu temu co to znaczy). W ten sposób  elektryk, mechanik i wiele innych stanowisk nie byłoby zaliczane do emerytury górniczej.

Trzeci wariant to włączenie górników do emerytur pomostowych ( ten wariant oznacza zakaz pracy na emeryturze). Prawo do niej mieli tylko ci których praca uznana zostałaby za wykonywaną w warunkach szczególnych.
Co w końcu zostanie z tej reformy nikt nie wie. Pewne jest tylko to że dojdzie do protestów górniczych na niespotykana skalę od wielu lat jeżeli rządzący nie dadzą spokoju górnikom.
Pikanterii dodaje fakt że w różnych dyskusjach ( TV, prasa itd.) biorą udział tzw. „fachowcy” którzy nigdy nie widzieli kopalni i pracy górników na oczy. Jak słucha się takiej dyskusji i tych głupot to przysłowiowy „nóż sam  się otwiera w kieszeni”.  Ci ludzie  robią za „opinie publiczną”. Co z tego wyjdzie pokaże czas w ciągu kilku najbliższych miesięcy.

2. Po kilku tygodniach mamy wreszcie nowego Prezesa kopalni. Jak wiadomo „stary” Prezes odszedł w dość niespodziewanie i nagle. Krążą różne opinie na temat okoliczności odwołania. Na ten temat dużo było w mediach. Nie nam oceniać decyzje Rady Nadzorczej. Ma takie prawo.  Wiadomo również, że  odwołanie nastąpiło po audycie  zleconym przez Radę Nadzorczą. Audyt jest tajny. Mówi się, że po audycie okazało się, że nasza kopalnia zbyt uzależniła się  od różnych spółek, które „obsiadły” nasza firmę jak muchy. Jak tak dalej pójdzie to nasza kopalnia zostanie  ubezwłasnowolniona . A może był taki cel? Mówi się również o osobach które pracując na kopalni mają jakieś  powiązania z firmami, które wykonują pracę na rzecz kopalni. Szkoda że wszystko jest  tajne. Bo lektura audytu byłaby bardzo ciekawa. I bez tego wiadomo, że coś trzeba z tą szarańczą spółek  zrobić. To jest bardzo duże zagrożenie dla bytu kopalni.  Zdecydowanie większość spółek założyli byli pracownicy naszej firmy  piastujący kiedyś wysokie stanowiska na naszej kopalni. Ci ludzie  mają bardzo dużą wiedzę o mocnych i słabych stronach naszego zakładu. Każdy kto ma jakieś pojęcie o biznesie wie ,że taka wiedza to podstawa powodzenia w interesach.

Jako związki zawodowe my od lat mamy wyrobione zdanie. Jesteśmy za tym żeby wszystkie roboty górnicze wykonywali nasi pracownicy a firmy zewnętrzne  ograniczyły się do robót specjalistycznych. Dzisiaj jest tak, że bardzo często ludzie za taka samą pracę w spółce otrzymują o wiele mniej jak w kopalni. Tam też pracują górnicy, mają swoje rodziny, bardzo często są to dzieci naszych pracowników. Jako związki zawodowe patrzymy na to bardzo sceptycznie i to z dwóch powodów.
Po pierwsze to takie działania skuteczne utrudniają walkę o poziom naszych  płac , a po drugie w dłuższej perspektywie mogą być zagrożeniem naszych miejsc pracy. Wiemy, że takie zmiany wymagają czasu ale ważny jest kierunek tych zmian w którym chcemy zmierzać. Mamy głęboką nadzieję, że nowy Prezes wraz z Zarządem zweryfikują  dotychczasową politykę zlecania prac firmom zewnętrznym a w grę wchodzą olbrzymie kwoty. Życzymy Panu Prezesowi dużego zrozumienia problemów załogi, związków zawodowych , trafnych decyzji biznesowych oraz determinacji w rozwiązywaniu tych problemów na drodze porozumienia i dialogu. Z naszej strony też taką wolę wyrażamy.
3. Przełom listopada – grudnia to okres około Barbórkowy. W tym czasie związki zawodowe uczestniczą bądź sami przygotowują  wiele bardzo ciekawych imprez.  Koronnym jest Biesiada związkowa. W tym roku uczestniczyło w niej ponad 500 osób. Zabawy było co niemiara. Przy tej okazji zostało odznaczonych  wiele osób na wniosek ZZG.  Pełna lista na naszej stronie internetowej. Poza tym  odbył się turniej piłkarski, bokserski, były różne występy na czele z zespołem Bajm. Były akademie i karczmy, każdy kto chciał mógł znaleźć coś dla siebie.  Ważne są wizyty w różnych przedszkolach, szkołach, ośrodkach opiekuńczo-wychowawczych. Nasi przedstawiciele odwiedzili na zaproszenie kilkanaście miejsc. W tym roku zapotrzebowanie na wizyty przeszło nasze oczekiwania. Nie byliśmy w stanie spełnić wszystkich próśb.  Piszemy o tym dlatego, że zawód górnika jest coraz bardziej deprawowany, chociaż raz  w roku społeczność przypomina sobie o górnikach. Chociaż tyle.


W dniu 18.12.2012r doszło do pierwszego spotkania w sprawie polityki płacowej na rok 2013. Związki zawodowe przedstawiły swoje oczekiwania. Zarząd Kopalni przedstawił informacje o sytuacji naszej kopalni oraz sytuacji na rynku krajowym węgla. Ostatnio dużo o tym się pisze i mówi. Dzisiaj na rynkach w kraju jest ok. 6 mln ton zapasu. Do tego dochodzi coraz większy import węgla z zagranicy, który jest po prostu tańszy.
Żeby tego było mało to co dzień telewizja, prasa itd. podają że energetyka żąda obniżki cen węgla. Taka sytuacja nie służy dobrze naszym negocjacjom. Na razie są to wstępne rozmowy. Następne 4 stycznia 2013r.
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