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1. 
Toczy się gra swoista w której nie ma żadnych zasad. Chodzi o emerytury górnicze.           Kłamstwo za kłamstwem. Ale po kolei.
Podczas obrad Komisji Trójstronnej na jesieni przedstawiciel rządu na pytanie związków zawodowych odpowiadał, że „nie toczą się żadne prace na temat zmian w emeryturach górniczych” chociaż media cały czas o tym pisały. I tak w dniu 8.01.2013r Departament Górnictwa w Ministerstwie Gospodarki wysłał pismo do wszystkich central związkowych  w którym pyta – „które stanowiska górnicze na dole kopalni mają być zaliczane do pracy górniczej, a które nie? Inaczej mówiąc według rządu to związki zawodowe miałyby uznać komu należy zaliczyć pracę górniczą, komu nie. Komuś coś się pomieszało w głowie. W każdym razie należałoby sprawdzić czy na pewno wszyscy którzy pracują  w MG nad tym projektem  mają aktualne badania okresowe.

To jest normalna prowokacja. Jak „wkurzyć” do czerwoności związki zawodowe, a później zrzucić na nich  winę.  Metoda stara jak świat. Co dalej? Otóż w dniu 14.01.2013r wszystkie centrale związkowe działające w górnictwie odpowiedziały rządowi, że nie mają zamiaru rozmawiać na temat następnych daleko posuniętych  ograniczeń uprawnień do emerytury górniczej.
Przypominamy, że w lipcu 2005r (łącznie ze zmianami w 2008r) zmieniła się ustawa o emeryturach górniczych, która bardzo ograniczyła uprawnienia do emerytur górniczych przez likwidację okresów zaliczanych do pracy górniczej. Dzisiaj prawo do emerytury górniczej może się ubiegać osoba legitymująca się 25-letnim stażem czystej pracy górniczej. Również ta ustawa odebrała uprawnienia oddelegowanym działaczom związkowym i społecznym inspektorom pracy, zresztą niezgodnie z ustawa o związkach zawodowych( sprawa jest w arbitrażu międzynarodowym). Ogólnie mówiąc ustawa z lipca 2005r i 2008r  wprowadziła wiele rozwiązań jak mówią eksperci niezgodnych z prawem, zabrała wszystko co można było zabrać bez wielkiego szumu ze strony górników, to teraz mamy akt drugi.                              

Wszystko wskazuje, że walka do prawa emerytury górniczej będzie długa  i wyczerpująca. Górnicy będą mieli przeciwko sobie dużą część społeczeństwa  sterowanego przez tzw. „niezależne” media. Trzeba też wrzucić jeden kamyczek do naszego ogródka . Związki walczą o prawa do emerytury a z drugiej strony wszyscy wiemy, że bardzo wielu pracowników-emerytów (często na drugi dzień) podejmuje pracę w spółkach górniczych działających  na kopalniach. Dane o takich pracownikach trafiają na biurka urzędników ministerialnych.



Piszący te słowa wiele razy osobiście słyszał podczas spotkań od urzędników rządowych słowa w stylu „praca górnicza szkodzi czy nie skoro ponad 55% górników którzy mają prawa emerytalne dalej pracuje.( w tym w górnictwie ok.40%)”. To wszystko idzie w „eter”. Tam już nie będzie że górnicy żyją średnio krócej ok. 10-11 lat od średniej życia mężczyzny w Polsce.. Ponoć rząd na razie odstąpił od reformy. My wiemy, że działania się toczą tylko, że bardziej cicho. Można się domyślać, że ze względu na notowania koalicji rządowej. Rząd chce załatwić problem bardziej subtelnie.
A sposobów ma wiele. Brane pod uwagę są różne rozwiązania. Kilka przykładów: od 2014r będą zawieszać wypłatę emerytur górniczych osobom które ukończyły 50 lat i dalej pracują w górnictwie.          Ma to dać w pierwszych latach 600-700 mln zł a kolejnych 6-7 mld. zł.
Od 2017 roku będzie wygaszany system emerytur górniczych, czyli wszyscy którzy zaczną pracę po tej dacie będą pracować do 67 lat. 

Kolejny klucz który ma pod ręką rząd to emerytura pomostowa. Na tych zmianach niedoszli emeryci stracą około 40-50% wysokości emerytury. I ostatnia rzecz- zmiana podstawy progu wyliczeniowego dla górników. Dzisiaj jest to 250% a mówi się o 150-160%. Te wszystkie działania mają jeden punkt wspólny. Mają zabrać nie dać i powodować, że górnicy będą sami chcieli dłużej pracować, albo będą mieli emerytury głodowe. W przypadku górnika 67 lat ( w 2017r) na dole nie ma sensu liczyć lata pracy. Lepiej i uczciwiej powiedzieć że ma pracować do śmierci czyli 61-62 lat. Bo właśnie tyle wynosi średnie życie górnika w Polsce.
2. 
Dostajemy mnóstwo telefonów w których pracownicy  niepokoją się „właśnie kończy się pakiet motywacyjny” i z tego powodu za rok będą „ zwolnienia z pracy, brak 14-tki, barbórki, jubileuszy itd.” 

Osoby które takie plotki „sieją” albo robią to specjalnie albo nie mają po prostu pojęcia o prawie pracy. Ba ! Bardzo często koledzy mówią  to z takim przekonaniem że są w stanie sami w to uwierzyć. Jest grupa ludzi która wszystko wie najlepiej, bez względu na temat. W Polsce podstawowym dokumentem prawa pracy jest Kodeks Pracy reguluje on ( w dużym skrócie) podstawowe prawa i obowiązki pracownika oraz pracodawcy. Kodeks pracy daje to prawo  zawarcia Układu Zbiorowego Pracy dla danej firmy jeżeli strony ( w tym wypadku Zarząd danej firmy i związki zawodowe) się porozumieją. Jeżeli w firmie nie ma związków zawodowych nie ma też Układu Zbiorowego Pracy.            W takim przypadku zawiera się „Porozumienie” płacowe ( kierownictwo firmy i reprezentanci załogi). Należy podkreślić, że Układ ma wyższą rangę niż „Porozumienie”. Zapisy Układu są rejestrowane w Państwowej Inspekcji Pracy, tak samo jak zmiany. Można powiedzieć ,że Układy Zbiorowe posiadają porządne firmy i te które stosują bardziej cywilizacyjne relacje pracodawca-pracobiorca. „Porozumienia” są niższą formą stosunków między pracodawcą-pracobiorcą i w każdej chwili można je wypowiedzieć.
Wypowiedzenie Układu Zbiorowego Pracy jest bardzo trudne i długotrwałe. Pakiet jest formą porozumienia. Był zawarty na okoliczność prywatyzacji naszej kopalni. Były w nim zawarte rzeczy które nie były ujęte w innych dokumentach prawnych, miedzy innymi gwarancja pracy, która mówi że jeżeli nasza kopalnia w ciągu 5 lat chciała kogoś zwolnić z pracy musiałaby płacić 15  miesięcznych pensji. Ten zapis kończy się za około rok. Reszta zapisów nie ma okresu ważności. Jubileusze, 14-tki, Barbórki itd. nie mają nic wspólnego z pakietem, wynikają one z zapisów Układu Zbiorowego Pracy. 
3.
Od pewnego czasu dochodzi coraz częściej zjawisko opóźniania wyjazdu z dołu (niekiedy o 20-30 minut). Można pewne rzeczy zrozumieć , w końcu to jest górnictwo w którym występują nieprzewidziane zjawiska naturalne. Ale nie może stać się regułą, że coraz częściej do tego zjawiska dochodzi na większej ilości oddziałów. Nasze rozmowy przynoszą różne skutki. Jeżeli w dalszym ciągu będą się takie rzeczy powtarzać to do akcji ruszą inne służby, i niekoniecznie z kopalni. Tym bardziej, że „łapanie” pod szybem 10-15min wcześniej idzie jak z płatka.
4.
Od kilku tygodni nie ma butów dla górników. Cały czas słychać, że przetargi, procedury, obiektywne trudności itd. Być może. Tylko co to obchodzi górnika? Ktoś pewnie wie ile  te wszystkie procedury trwają, ile na to potrzeba czasu. Ba! Wiadomo nawet ile ludzi jakich butów i w jakim okresie łącznie z rozmiarem będą potrzebować. Wygląda na to, że ktoś się wziął za późno do pracy. Jak to może wpływać na bezpieczeństwo i higienę pracy?
5.
Bardzo bacznie patrzymy się na zmiany w zarządzie kopalni, działania Rady Nadzorczej. Chcemy wiedzieć w jakim  kierunku ma zamiar iść nasza kopalnia? Czy droga rozwoju firmy i całego regionu i co za tym idzie miejsc pracy itd. czy może idziemy w kierunku „ile się da wyciągnąć z tej kopalni” a później porzucić. Przepraszamy. Sprzedać za grosze. O naszych obawach w następnym wydaniu, za około 2-3 tygodnie i również opiszemy szerzej temat płac ich strukturę i różnych systemów płacowych.
6.
Jak co roku w dniu 9.02.2013r  nasz związek zorganizował bal charytatywny, w którym uczestniczyło ponad 160 osób. W tym roku bawili się również goście z kopalni Pniówek oraz redaktor naczelny „Górnika”. Tym razem padł kolejny rekord, podczas akcji zebrano kwotę 9555zł(dziewięć tys. pięćset pięćdziesiąt). Wystarczyło na zakup sprzętu rehabilitacyjnego dla trojga chorych dzieci Igorka, Pawełka i Gabrysia. Znane motto mówi „Człowiek jest tyle wart ile może dać drugiemu człowiekowi”. Ta zasada przeświecała uczestnikom balu. Za okazane serce w imieniu dzieci i ich rodziców serdecznie dziękujemy.

7. 
W dniach 16-17.02.2013r w Katowicach odbył się Charytatywny Turniej piłki nożnej pod hasłem  „Wspólnie dla Moniki”. Drużyna naszego związku okazała się najlepsza. Tutaj również należy podkreślić, że dochód z imprezy został przekazany dla chorej dziewczynki.
Z okazji Świąt Wielkanocnych składamy najserdeczniejsze życzenia zdrowych, radosnych  i pogodnych Świąt w gronie rodzinnym , smacznego jajka, całej załodze Lubelskiego Węgla „Bogdanka” S.A. 
P.S. Problemy poruszane w „Błyskawicy”
są inspirowane sygnałami od załogi Kopalni 
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