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1.Zmasowany atak na związki zawodowe!

Tego można było się spodziewać. Właśnie ruszyły prace autorstwa senatora PO Jana Filipa Libickiego nad ustawa antyzwiązkową. Oficjalnie Pan Senator twierdzi, że jest to wynik presji pracodawców, różnego typu biznesu, rozpasania działaczy związkowych itd. W końcu kosztów które ponoszą pracodawcy. Nieoficjalnie wiadomo że jest to atak partii rządzącej która chce się  „politycznie zemścić”. 

Niedawno wszystkie trzy centrale Związkowe zerwały rozmowy z Rządem w ramach Komisji Trójstronnej. Wspólnie doszły do wniosku że dalsze rozmowy nie maja sensu. Arogancja rządu doszła do tego poziomu że strona rządząca i pracodawcy przychodzili na posiedzenia komisji nie po to żeby rozmawiać wspólnie o problemach i je rozwiązywać  tylko po to, żeby stronę związkową poinformować     o podjętych decyzjach. W takich okolicznościach prace w ramach Komisji Trójstronnej nie miały sensu.


Związki Zawodowe zapowiedziały Strajk Generalny w Polsce jesienią tego roku. Naszym zdaniem to jest główny powód antyzwiązkowych działań rządu. Dlatego prasa ,telewizja (tzw. niezależne media w które już nikt w Polsce nie wierzy) są pełne jadu skierowanego  przeciwko związkom zawodowym. A to podaje się przykłady np. górnictwie gdzie działa często kilkanaście związków zawodowych, a to o etatach związkowców, którzy zarabiają bóg wie jakie pieniądze, a to o tym jak to związkowcy pchają się do polityki. Robi się to wszystko po to, żeby przekonać ludzi że „jak nie będzie związków zawodowych na terenie firmy będzie Wam się żyło lepiej”. Powiemy tylko, że po ewentualnych zmianach żaden związek nie ma szans żeby w Polskich warunkach się utrzymać.  Obłuda jakich mało, każdy kto gdziekolwiek pracował w firmach w których nie działały związki zawodowe dobrze wie ,że tam mają tylko jedno prawo. Milczeć.  Prasa, telewizja itd. podają przykłady zjawisk patologicznych o płacach działaczy związkowych. Cel jest zamierzony. Pokazać działaczy związkowych jako bandę nierobów  i kombinatorów. Jakoś nikomu nie przychodzi do głowy ,żeby spytać się jednego czy drugiego Prezesa  dlaczego w jego firmie działacze związkowi mają wszelkie dobra jakie sobie życzą łącznie z zarobkami. Jeżeli tak gdzieś jest jak opisuje prasa, telewizja to pierwszy Pan Prezes a drugi ten działacz powinni utracić pracę.
Jak, komu i ile na podstawie jakich rozwiązań prawnych należy płacić decyduje ustawa o związkach zawodowych a nie dany Pan prezes. Tacy ludzie robią szkodę Firmie i ruchowi związkowemu. Na dodatek media mają pożywkę. Jak wszędzie są ludzie nieuczciwi zarówno wśród działaczy związkowych ,prezesów firm, polityków, posłów, sędziów itd. Czy z tego powodu należy wyciągnąć wniosek, że wszyscy są nieuczciwi? Propozycja likwidacji etatów związkowych równa się końcu działalności związkowej w ogóle w całej Polsce. Owszem należy zmieniać ustawę związkową dostosowując ją do  naszych realiów ( projekt ustawy autorstwa NSZZ „Solidarność” ,OPZZ i FZZ leży już prawie dwa lata).  
Zatem jak to jest w Unii Europejskiej?
U nas propaganda w mediach na ten temat prawie milczy. Generalnie ( w różnych krajach może być trochę inaczej) związki zawodowe są bardzo bogate w naszym rozumieniu. Mają różne źródła dofinansowania. Pierwsze to składka związkowa która waha się między 3-5% zarobków a po drugie mają inne źródła dochodów i to głównie z …..BHP. Tak, tak. Jeśli chodzi o składki sprawa jest prosta przy ich poziomie płac są to bardzo duże pieniądze za które są w stanie m.in. zatrudniać dużej klasy prawników, ekspertów, różnych doradców i udzielić bardzo dużej pomocy swoim członkom mi.in. bezrobotnym.              Ale jakim cudem biorą się pieniądze z BHP? Otóż wszystkie sprawy związane z zakupami środków bhp „idą” przez związki zawodowe. Jest tajemnicą poliszynela że firmy produkujące odzież ochronną , znaki, różne napisy, mydła i wiele innych rzeczy związanych z szeroko pojętym  BHP są powiązane z udziałami kapitałowymi związków zawodowych. Np. w Niemczech panuje w tym względzie status quo.  
                 Tam wyprowadzono związki zawodowe z zakładów pracy, jednocześnie wprowadzając ich drugimi drzwiami. Otóż tam gdzie działają Rady Pracowników które się składają w 100% ze związkowców( przez specjalną procedurę wyborczą).W różnych krajach jest różnie, ale  nigdzie,  nikomu nie przychodzi do głowy żeby zlikwidować związki zawodowe, do czego zmierza Rząd. W innych krajach Rządy starają się ułożyć poprawne  relacje  ze związkami zawodowymi. Nigdzie nie lubią związków zawodowych, mało kto mówi o pozytywnej roli związków, ale  ktoś musi być stroną z Rządem                     w rozwiązywaniu różnych problemów, które mogą się zawsze pojawiać w kraju, regionie lub                       w zakładach pracy.
Szkoda Rząd nie odrobił lekcji z 1989 roku. Niżej podpisany brał udział w tamtych wydarzeniach i wie o czym pisze. Prawdopodobnie jeśli wejdzie w życie nowa ustawa  scenariusz będzie następujący: za  rok – dwa lata nie będzie związków zawodowych w Polsce (sprawy finansowe)          a te które zostaną będą działać w sposób konspiracyjny. Większość pracodawców pokaże swoje prawdziwe oblicza, ludzie wyjdą na ulice w sposób niekontrolowany. Stracą wszyscy- rząd, kraj, pracodawcy, ludzie pracy i bezrobotni. Nie są to jakieś fanaberie piszącego, tylko to już było grane              w naszej niedawnej przeszłości.

A później jak wszędzie pozostaje ulica. Tylko tam panują trochę inne reguły gry. Marne nadzieje że rządzący wycofają się z tego pomysłu, ponieważ jest to element gry pijarowskiej tzn. braku odpowiedzi na problemy bezrobocia, budżetu, braku dialogu ze społeczeństwem itd. Metoda stara jak świat, żywcem wzięta ze starożytnego Rzymu gdzie na problemy społeczne odpowiedzią były igrzyska. Dzisiaj jest temat związków zawodowych , kto dostanie przywództwo w PO i temat z ostatnich tygodni z Wielkiej Brytanii , że jakieś dziecko zostanie królem za 50 lat. To są główne tematy naszych mediów. Zapowiada się bardzo ciekawy okres z głównym mottem „jak nie będzie związków miną wszystkie problemy łącznie z kryzysem”. Wystarczyłoby żeby pracodawcy przestrzegali prawa pracy to związki nie byłyby potrzebne. Tylko to utopia. Jeszcze bardzo ważna sprawa w dobie szerokiej nagonki na związki zawodowe przez m.in. różnej maści organizacje pracodawców, warto wiedzieć ile oni kosztują i kto za to płaci? Szczegóły na naszej stronie internetowej w liście otwartym. Zapraszamy do lektury.
2. Płace!
W dalszym ciągu brakuje wg naszych wyliczeń ok. 1400-1500zł do osiągnięcia poziomu płac (średniomiesięczne przeciętne wynagrodzenie na jednego pracownika za sześć miesięcy tego roku ) zapisanego w porozumieniu płacowym (prot.dodatk.nr 47) na rok 2013. W najbliższych dniach powinniśmy  się spotkać z zarządem Kopalni zgodnie z zapisami „Porozumienia” w celu oceny jego realizacji. Sami jesteśmy ciekawi co zarząd odpowie załodze i związkom zawodowym. Dlaczego nie dotrzymuje umów. Pytań będziemy mieli dużo. Z naszej strony możemy zapewnić, że tego nie odpuścimy.

3. Pogarsza się sytuacja na rynkach węglowych w Polsce, która bezpośrednio przekłada się na sytuację finansową w poszczególnych kopalniach. Przyczyn jest wiele a główną jest fakt ,że Polska nie ma polityki węglowej jako kraj. Każda firma górnicza prowadzi swoją politykę. Zapasy na hałdach rosną, ceny spadają. Rząd nie ma żadnej strategii węglowej. Rośnie eksport węgla z USA do Europy, które w dużej mierze stawiają na rozwój gazu z łupków. W Chinach gospodarka zwalnia. U nas czeka się chyba na trzęsienie ziemi.

4. Wiele bardzo niedobrych emocji wywołał tzw. Program Opcji Menadżerskich. Nie chcemy go oceniać, swoją opinię przedstawiliśmy na Walnym Zebraniu Akcjonariuszy( dostępne na naszej stronie) dzisiaj naszym zdaniem wejście w życie opcji jest prawie niemożliwe, ze względu na postawione tam warunki. Po co w takim razie rzuca się temat załodze? Chyba  tylko po to, żeby zobaczyć jak wygląda „wyścig szczurów”. Komuś zabrakło wyobraźni. W tym wypadku chyba Radzie Nadzorczej naszej Kopalni.
5. Sezon letni w pełni a w naszym związku nie ma czasu na przestoje. Niedawno odbył  się Festyn Rodzinny nad jeziorem Rogóźno, turniej piłkarski w Ludwinie  a już toczą się przygotowania do XXI  Złazu Górskiego który odbędzie się w dniach 4-8.09.2013. Na początku września odbędą się również Regaty Żeglarskie na jeziorze RYN. W sierpniu już ruszają prace nad Biesiadą Związkową- sztandarową imprezą związkową w której udział bierze ponad 500 osób- członków ZZG.
Już dzisiaj zapraszamy osoby z „talentem rozrywkowym” do pomocy w przygotowywaniu imprezy.

W dniach 11-13 września 2013r należy się spodziewać wyjazdu na Ogólnopolska Manifestację do Warszawy. Wszystkie szczegóły naszej działalności są dostępne na naszych tablicach związkowych                i stronie internetowej. Zapraszamy do czytania naszej strony www.
Przypominamy naszym członkom naszego Związku o odbieraniu Kart CDO24 – bezpłatnych porad prawnych.
P.S. Problemy poruszane w „Błyskawicy”
są inspirowane sygnałami od załogi Kopalni 
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